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Lampiran 1  

SURAT-SURAT  

a. Surat Permohonan Izin Penelitian  
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b.  Surat keterangan selesai penelitian  
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Lampiran 2 

HASIL VALIDASI 

A. Validator 1 
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B. Validator 2 
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Lampiran 3 

KISI – KISI SOAL TES 

Fakultas  : Ilmu Pendidikan 

Prodi /  Semester : Pendidikan Matematika / III 

Mata kuliah  : Struktur aljabar 

Materi pokok  : Grup 

Teknik   : Tes Tertulis  

Bentuk instrumen : Uraian  

  

Kompetensi dasar Standar 

kompetensi 

Indikator penalaran Nomor soal 

Memahami sifat-

sifat grup 

Mahasiswa dapat 

menyatakan sifat-

sifat grup 

Mampu memahami   

diketahui dan apa 

yang ditanyakan 

(Analyze) 

1, 2, 3 

Menyusun 

konjektur dan 

strategi pemecahan 

masalah 

(Generalize) 

1, 2, 3 

 

Menggunakan 

hubungan atau 

koneksi antar 

teorema atau 

defenisi untuk 

mendapatkan 

penyelesaian 

masalah 

(Zhynthesize) 

1, 2, 3 

Menarik 

kesimpulan dari 

hasil yang 

diperoleh (Justify) 

1, 2, 3 

 Jumlah   3 
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Lampiran 4 

SOAL - SOAL TES 

 

Topik   : Grup  

Waktu  : 90 menit 

Petunjuk : 

1. Kerjakan setiap soal dibawah ini dalam lembar jawaban yang telah 

disediakan. 

2. Kerjakan setiap soal dengan langkah – langkah yang jelas. 

Soal  

1. Misalkan 𝐺 =  {0, 1, 2, 3, 4, 5} merupakan himpunan dari 𝑍6. Tunjukan 

bahwa 𝐺 adalah suatu grup terhadap penjumlahan (𝐺, +6) ! 

2. Misalkan 𝐴 = {2m
, 𝑚 ∈ 𝑍} adalah suatu himpunan. 

Tunjukan bahwa 𝐴 adalah suatu grup terhadap operasi perkalian ( 𝐴, . ) ! 

3. Diketahui 𝑃 = {3x | x ∈ Z}. Tunjukan bahwa (𝑃, +) merupakan grup abelian! 
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Lampiran 5 

PEDOMAN PENSKORAN 

No.

soal 

Indikator penalaran Deskripsi langkah jawaban Skor 

1. Mampu memahami   diketahui 

dan apa yang ditanyakan 

(Analyze) 

Diketahui:𝐺 =  {0, 1, 2, 3, 4, 5} 

merupakan himpunan 𝑍6. 

Ditanya: tunjukan 𝐺 merupakan grup 

terhadap penjumlahan (G, +6) 

4 

Menyusun konjektur dan 

strategi pemecahan masalah 

(Generalize) 

𝐺 =  {0, 1, 2, 3, 4, 5} merupakan suatu 

grup jika memenuhi 4 syarat yaitu : 

1. Tertutup 

2. Assosiatif 

3. Adanya unsur satuan/identitas 

4. Adanya unsur balikan/invers   

4 

Menggunakan hubungan atau 

koneksi antar teorema atau 

defenisi untuk mendapatkan 

penyelesaian masalah 

(Zhynthesize) 

Daftar tabel cayley 𝐺 =  {0, 1, 2, 3, 4, 5} 

terhadap (G, +6) 

+ 0 1 2 3 4 5 

0 0 1 2 3 4 5 

1 1 2 3 4 5 0 

2 2 3 4 5 0 1 

3 3 4 5 0 1 2 

4 4 5 0 1 2 3 

5 5 0 1 2 3 4 

 

a. Tertutup  

Berdasarkan tabel Cayley maka 

disimpulkan bahwa 𝐺 bersifat tertutup. 

b. Asosiatif  

Ambil sebarang nilai dari 𝐺 

 Andaikan 𝑎 =  0, 𝑏 =  1, dan 

𝑐 =  2 ∈  𝐺 

(𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) 
 (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = (0 + 1) + 2 = 1 +

2 = 3 
 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) =  0 + (1 + 2) =

0 + 3 = 3 
Sehingga (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 =  𝑎 + (𝑏 +
𝑐) = 3 ∈ 𝐺 

 

 Andaikan 𝑎 =  1, 𝑏 =  2, dan 

𝑐 =  3 ∈  𝐺 
 

(𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) 
 (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = (1 + 2) + 3 = 3 +

3 = 0 
 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) =  1 + (2 + 3) =

4 
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1 + 5 = 0 
Sehingga (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 =  𝑎 + (𝑏 +
𝑐) = 0 ∈ 𝐺 

 
 Andaikan 𝑎 =  2, 𝑏 =  3, dan 

𝑐 =  4 ∈  𝐺 

(𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) 
 (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = (2 + 3) + 4 = 5 +

4 = 3 
 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) =  2 + (3 + 4) =

2 + 7 = 3 

Sehingga (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 =  𝑎 + (𝑏 +
𝑐) = 3 ∈ 𝐺 

 

 Andaikan 𝑎 =  3, 𝑏 =  4, dan 

𝑐 =  5 ∈  𝐺 

(𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) 
 (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = (3 + 4) + 5 = 1 +

5 = 0 
 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) =  3 + (4 + 5) =

3 + 3 = 0 
Sehingga (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 =  𝑎 + (𝑏 +
𝑐) = 0 ∈ 𝐺 

 
 Andaikan 𝑎 =  4, 𝑏 =  5, dan 

𝑐 =  1 ∈  𝐺 

(𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) 
 (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = (4 + 5) + 1 = 3 +

1 = 4 
 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) =  4 + (5 + 1) =

4 + 0 = 4 
Sehingga (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 =  𝑎 + (𝑏 +
𝑐) = 4 ∈ 𝐺 

 
 Andaikan 𝑎 =  5, 𝑏 =  0, dan 

𝑐 =  1 ∈  𝐺 

(𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) 
 (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = (5 + 0) + 1 = 5 +

1 = 0 
 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) =  5 + (0 + 1) =

5 + 1 = 0 
Sehingga (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 =  𝑎 + (𝑏 +
𝑐) = 0 ∈ 𝐺 

Maka 𝐺 bersifat asosiatif. 

 

c. Adanya unsur satuan atau identitas 

(𝑒 = 0 terhadap penjumlahan ) 
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Ambil sebarang nilai dari 𝐺  

 Misalkan 0 ∈  𝐺, 0 + 0 = 0 + 0 = 0 

 Misalkan 1 ∈  𝐺, 1 + 0 = 0 + 1 = 1 

 Misalkan 2 ∈  𝐺, 2 + 0 = 0 + 2 = 2 

 Misalkan 3 ∈  𝐺, 3 + 0 = 0 + 3 = 3 

 Misalkan 4 ∈  𝐺, 4 + 0 = 0 + 4 = 4 

 Misalkan 5 ∈  𝐺, 5 + 0 = 0 + 5 = 5 

Maka G ada unsur satuan atau 

identitas  

d. Adanya unsur balikan atau invers  

 Misalkan 0 ∈  𝐺, pilih 0 ∈  𝐺, 

sehingga 0 + 0 = 0, maka (0)
-1

 = 0 

 Misalkan 1 ∈  𝐺, pilih 5 ∈  𝐺, 

sehingga 1 + 5 = 0, maka (1)
-1

 = 5 

 Misalkan 2 ∈  𝐺, pilih 4 ∈  𝐺, 

sehingga 2 + 4 = 0, maka (2)
-1

 = 4 

 Misalkan 3 ∈  𝐺, pilih 3 ∈  𝐺, 

sehingga 3 + 3 = 0, maka (3)
-1

 = 3 

 Misalkan4 ∈  𝐺, pilih 2 ∈  𝐺, 

sehingga 4 + 2 = 0, maka (4)
-1

 = 2 

 Misalkan 5 ∈  𝐺, pilih 1 ∈  𝐺, 

sehingga 5 + 1 = 0, maka (5)
-1

 = 1 

Maka 𝐺 ada unsur balikan atau invers. 

 

Menarik kesimpulan dari hasil 

yang diperoleh (Justify) 
Jadi, 𝐺 =  (0, 1, 2, 3, 4, 5) merupakan 

grup terhadap penjumlahan. 

4 

2. Mampu memahami apa yang 

diketahui dan apa yang 

ditanyakan (Analyze) 

Diketahui : 𝐴 = {2
m

, 𝑚 ∈ 𝑍} 

Ditanya : tunjukan 𝐴 adalah suatu grup 

terhadap perkalian (𝐴, . ) 

4 

Menyusun konjektur dan 

strategi pemecahan masalah 

(Generalize) 

𝐴 = {2
m

, m ∈ 𝑍}merupakan suatu grup 

jika memenuhi 4 syarat yaitu : 

1. Tertutup 

2. Assosiatif 

3. Adanya unsur satuan/identitas 

4. Adanya unsur balikan/invers   

4 

Menggunakan hubungan atau 

koneksi antar teorema atau 

defenisi untuk mendapatkan 

penyelesaian masalah 

(Zhynthesize) 

a. Tertutup  

Ambil sebarang bilangan. misalnya 

𝑎 = 2
m1

, 𝑏 = 2
m2

 ∈  𝐴 

2
m1

 .  2
m2

 = 2
m1+ m2 

Karena m2  dan m2 anggota bilangan 

bulat 𝑍, maka 2
m1

 . 2
m2 

anggota 𝐴. 

Jadi, A tertutup terhadap operasi .
 

b. Assosiatif  

Ambil sebarang 𝑎 = 2
m1

 ∈  𝐴, 𝑏 = 

2
m2 

 ∈  𝐴, dan 𝑐 = 2
m3

 ∈  𝐴 

Akan ditunjukan bahwa : 

(𝑎 ∙  𝑏)  ∙   𝑐 =  𝑎 ∙  (𝑏 ∙   𝑐) 

4 
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(2
m1

 ∙  2m2
) ∙ 2m3

 =  2
m1

 ∙ (2m2
 ∙ 2m3

) 

2
m1

 ∙  2m2
 ∙ 2m3

 = 2
m1

 ∙  2m2
 ∙ 2m3 

Jadi, hukum assosiatif terpenuhi. 

c. Identitas  

Ambil sebarang 𝑎 = 2
m

 ∈  𝐴 

Akan ditunjukan bahwa ada 𝑏 = 2
0
 

∈  𝐴 sedemikian sehingga berlaku 

𝑎. 𝑏 =  𝑎 sebagai berikut : 

𝑎 ∙  𝑏         = 2
m  ∙ 20  

                =  2
m + 0

 

 = 2
m 

d. Invers  

Ambil sebarang 𝑎 = 2
m

 ∈  𝐴 .  

Akan ditunjukan bahwa ada 𝑏 = 2
-m

 

∈  𝐴 sedemikian sehingga berlaku 

𝑎 ∙  𝑏 =  1 sebagai berikut : 

𝑎 ∙  𝑏 =  2
m ∙ 2-m

 

  = 2
m + (-m) 

  = 2
0 

  = 1  

 

Menarik kesimpulan dari hasil 

yang diperoleh (Justify) 

Karena memenuhi keempat syarat, maka 

dapat disimpulkan bahwa ( 𝐴, . ) 

merupakan grup. 

4 

3. Mampu memahami apa yang 

diketahui dan apa yang 

ditanyakan (Analyze) 

Diketahui : 𝑃 =  {3x | x ∈  Z} 
Ditanya : Tunjukan (𝑃, +) merupakan 

grup abelian 

4 

Menyusun konjektur dan 

strategi pemecahan masalah 

(Generalize) 

𝑃 =  {3x | x ∈  Z}, merupakan suatu grup 

abelian jika memenuhi syarat  

1. Tertutup 

2. Assosiatif 

3. Adanya unsur satuan/identitas 

4. Adanya unsur balikan/invers   

5. Komutatif 

4 

Menggunakan hubungan atau 

koneksi antar teorema atau 

defenisi untuk mendapatkan 

penyelesaian masalah 

(Zhynthesize) 

a. Tertutup  

Ambil sebarang 𝑎 =  3𝑥 ∈  𝑃, 𝑏 =
 3𝑦 ∈  𝑃 

Perhatikan bahwa 𝑎 +  𝑏 ∈  𝑃 karena 

𝑎 + 𝑏 = 3𝑥 + 3𝑦 = 3(𝑥 +
𝑦) dan (𝑥 + 𝑦) ∈  𝑍. (memenuhi sifat 

tertutup) 

b. Asosiatif  

Ambil sebarang 𝑎 =  3𝑥 ∈  𝑃, 𝑏 =
 3𝑦 ∈  𝑃, dan 𝑐 =  3𝑧 ∈  𝑃 

Akan ditunjukan bahwa : 

(𝑎 +  𝑏)  +  𝑐 =  𝑎 + (𝑏 +  𝑐) 
(𝑎 +  𝑏)  +  𝑐 =  (3𝑥 +  3𝑦)  +  3𝑧 

4 
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=  3 (𝑥 +  𝑦)  +  3𝑧 
= 3 ((𝑥 +  𝑦)  +  𝑧) 
= 3 (𝑥 +  (𝑦 +  𝑧)) 
= 3𝑥 +  3 (𝑦 +  𝑧) 
= 3𝑥 +  (3𝑦 +  3𝑧) 

= 𝑎 +  (𝑏 +  𝑐) 

      Karena (𝑎 +  𝑏)  +  𝑐 =  𝑎 +
 (𝑏 +  𝑐) maka  𝑃 memenuhi sifat 

tertutup. 
c. Identitas  

Ambil sebarang 𝑎 =  3𝑥 ∈  𝑃.  
Akan ditunjukan bahwa ada 𝑏 =
 3 . 0 ∈  𝑃 sedemikian sehingga 

berlaku 𝑎 + 𝑏 = 𝑎 sebagai berikut : 

𝑎 +  𝑏 =  3𝑥 +  3 . 0 
=  3 ( 𝑥 +  0 ) 

=  3𝑥 =  𝑎 
Jadi, unsur identitas dalam 𝑃 terhadap 

operasi penjumlahan bilangan 

bulatadalah 0. 

d. Invers  

Ambil sebarang 𝑎 =  3𝑥 ∈  𝑃.  

Akan ditunjukan bahwa ada 𝑏 =
3(−𝑥) ∈ 𝑃 sedemikian sehingga 

berlaku 𝑎 + 𝑏 = 0 sebagai berikut : 

𝑎 +  𝑏 = 3𝑥 +  3(−𝑥) 
=  3 (𝑥 +  (−𝑥)) 

    =  3(0) 
=  0 

 

 
e. Komutatif  

Ambil sebarang 𝑎 = 3𝑥 ∈ 𝑃 dan 

𝑏 = 3𝑦 ∈ 𝑃 

Akan ditunjukan bahwa 𝑎 + 𝑏 = 𝑏 +
𝑎 sebagai berikut : 

𝑎 + 𝑏 =  3𝑥 +  3𝑦 
=  3 (𝑥 +  𝑦) 
=  3 (𝑦 +  𝑥) 
=  3𝑦 +  3𝑥  

           = 𝑏 +  𝑎 

Karena 𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎, maka dapat 

disimpulkan bahwa 𝑃 bersifat komutatif.  

Menarik kesimpulan dari hasil 

yang diperoleh (Justify) 

Karena memenuhi kelima syarat, maka 

dapat disimpulkan bahwa ( 𝑃, +) 

merupakan grup komutatif ( grup abelian). 

4 
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Lampiran 6 

PEDOMAN WAWANCARA 

No. Tahapan kemampuan penalaran matematis Inti pertanyaan 

1. Mampu memahami apa yang diketahui dan 

apa yang ditanyakan. 

1. Apakah kamu bisa 

mengerjakan soal tersebut 

? 

2. Jika kamu bisa, dapatkah 

kamu menyebutkan apa 

saja yang terdapat dalam 

soal ?  

2. Menyusun konjektur dan strategi pemecahan 

masalah. 

1. Apakah kamu memahami 

hal-hal yag ditemukan 

dalam soal? 

2. Apa ada acara lain untuk 

menyelesaikannya ? 

3. selanjutnya akan 

dikembangkan saat 

wawancara) 

3. Menggunakan hubungan atau koneksi antar 

teorema atau defenisi untuk mendapatkan 

penyelesaian masalah 

1. Dari yang telah kamu 

kerjakan sebelumnya, 

dapatkan kamu 

menyelesaikan soal 

tersebut ? 

2. Jika iya, maka jelaskan 

cara kamu menyelesaikan 

soal tersebut ? 

3. Apakah ada kesulitan 

dalam menyelesaikan soal 

tersebut ? 

4. Menarik kesimpulan dari hasil yang diperoleh. 1. Setelah kamu merasa 

sudah benar dalam 

menyelesaikan soal 

tersebut, apakah kamu 

dapat menyimpulkan hasil 

penyelesaian yang kamu 

kerjakan ? 

2. Jika iya, tuliskan 

kesimpulan dari 

penyelesaian yang kamu 

kerjakan ? 
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Lampiran 7 

DOKUMENTASI PENELITIAN 

 

(gambar 8.1 mahasiswa terlibat dalam mengerjakan soal penalaran matematis tentang 

grup ) 

 

 

(gambar 8.2 wawancara dengan S1) 
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(gambar 8.3 wawancara dengan S3) 

 

Gambar 8.4 wawancara dengan S3 
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Lampiran 8 

BUKTI REVISI 

 

 


